

北京新政破解城市更新三大麻烦 无手续建筑处置有了“明白账”

本报讯(记者 曲经纬)近日,北京市规划和自然资源委员会、北京市住房和城乡建设委员会联合印发《北京市城市更新范围内无手续建筑认定处理指导意见(试行)》(以下简称《指导意见》)。作为《北京市城市更新条例》的配套政策,这一文件解决了城市更新中三个最头疼的问题,让老旧小区改造、存量空间升级等项目推进更顺畅。

如何化解城市更新范围内部分现状建筑物因历史原因形成的无手续或手续不完善问题?《指导意见》分五种情况“对号入座”,明确哪些能够认定:一是首都功能核心区1984年1月5日《城市规划条例》施行前已建成,其他区1990年4月1日《中华人民共和国城市规划法》施行前已建成,调查时无新的违

法建设行为。二是符合无需或豁免办理规划许可,以及无需变更规划许可等现行政策。三是已取得规划许可并按许可进行建设,实际现状用途与原批准内容不一致,但符合城市更新和用途转换兼容等相关政策,不属于负面清单情形的。四是建设前取得了区级及以上人民政府或市级及以上部门批准同意建设的规划文件或规划意见,且现状规模与原批准意见一致,符合建设时点的法定规划,或对规划实施无影响。五是符合相关专项规划和行业管理要求,保障城市运行或基本民生的三大设施项目,以及区级以上人民政府统一组织实施的老旧小区综合整治类、环境提升类项目。

面对认定和更新流程脱节、项目总卡壳的问题,

《指导意见》给出解决办法——流程衔接高效顺畅,打通更新快车道。《指导意见》明确,属于按照现状认定的,视同建筑具备实施更新的产权要件,项目可以进入后续更新流程;不属于现状认定情形且违反相关法律法规的,违法部分依法处罚后,项目可进入后续更新流程。

为了解决城市更新动力的问题,《指导意见》提出,拆违释放的指标能跨区域调配——鼓励项目主体主动拆除违法建设,拆除后释放的建筑规模指标,可跨项目、跨街区、跨乡镇灵活调配使用。这意味着“拆违”能换来实实在在的空间资源,形成“拆违提质、腾笼换鸟”的良性循环,让各项目主体愿意主动参与城市更新。

医保个人账户将实现跨省共济

范围从省内拓展至全国 可为异地近亲属支付就医参保费用

本报记者 柴嵘

近日,国家医保局、财政部发布通知,将在全国范围内推动职工基本医保个人账户实现跨省家庭共济,将共济范围从原先的省内拓展至全国,并支持参保人使用个人账户资金为异地近亲属支付就医购药费用及缴纳基本医保费用。

跨省共济,简单来说,就是职工医保参保人个人账户里的资金,可以跨省给家人使用。例如在异地工作的子女,可以授权父母使用自己医保账户的余额,支付在老家看病买药时需个人承担的医疗费用。通知明确,跨省共济的适用对象为职工医保参保人本人的近亲属,包括配偶、父母、子女等。国家医保局介绍,近年来,职工医保个人账户家庭共济在地方实践中已取得积极成效,5年间省内共济累计惠及超7.8亿人次。在总结地方经验基础上,两部门决定推动实现更大范围的互助共济,满足公众跨省使用家庭医保资金的实际需求。

这项政策的实施,标志着职工医保个人账户共济功能从区域走向全国,通过将个人账户资金转化为家庭共享的“健康基金”,不仅增强了医保制度的家庭互助能力,也提高了基金使用效率。异地工作的子女可更便捷地以个人账户资金支持家人的医疗与参保支出,有助于减轻家庭医疗费用负担,使医保制度更加公平、更可持续。

哪些人可以成为共济对象?

通知明确,跨省共济的适用对象为职工医保参保人本人的近亲属,包括配偶、父母、子女等。

近亲属本人也需是基本医保(职工医保或居民医保)的参保人员。

共济资金使用范围有哪些?

共济资金可用于支付近亲属在定点医疗机构就医的个人负担费用,在定点药店购买符合规定的药

品、医疗器械、医用耗材的费用,也可用于为家人缴纳城乡居民基本医保和长期护理保险的个人缴费部分。

共济人个人账户的钱如何给被共济人使用?

依托全国统一的医保信息平台设立个人医保钱包,共济人通过医保钱包为被共济人设定共济额度。个人医保钱包实行虚拟额度管理,医保基金不得实际拨入个人医保钱包,保障医保基金安全。

在共济额度内,共济人不能再使用该额度的个人账户资金,也就是说,相应额度的资金

在个人账户中“被冻结”。共济关系解除后,未使用额度将返还共济人的账户,共济人可以继续使用相应额度的资金。

在清算方面,个人账户跨省共济产生的费用按月全额清算,由国家统一清分、省市分级清算,可依托预付金保障清算时效,资金规模动态调整。



机构短期托养应急 临时居家照护补位 多元服务推动短护难题破局

本报记者 宗媛媛

如何精准对接需求,破解老人“照护难”?专业又灵活的机构短期托养、临时居家照护等服务,不仅能确保老人照护不“断档”,还可以为家庭照护者提供“喘息空间”。

目前,北京已建成152家区域养老服务驿站,累计整合链接养老服务驿站413家、专业服务商1022家,为老年人提供助餐、托养、居家养老、医养结合等养老服务,让越来越多家庭解除燃眉之急,减少后顾之忧。

机构短托

满足康复需求 入住先做评估

“革命纪律条条要记清,人民战士处处爱人民……”上午9点多,丰台区福禧和老年公寓的多功能厅里歌声悠扬。78岁的安奶奶坐在第一排,聚精会神地看着大屏幕上播放的一首首老歌。尽管患有认知症的她不太能唱得出来,但熟悉的旋律还是让她倍感亲切。

安奶奶家住福禧和老年公寓所在的小井沟园一区,儿子白天需要工作,不放心她一个人在家,于是将她送到这里进行日间托养。“老人吃过午饭以后,还可以在这里午休。”记者跟随院长吴翠翠来到一个三人间,靠墙处正是安奶奶那张干净整洁的床铺。

自从升级为区域养老服务综合体,福禧和老年公寓的服务项目更加丰富。除了传统的长期托养以外,还提供短期托养和日间照料,让老人在家门口享受到多元化的养老服务。

“春节期间,很多家庭面临保姆返乡、子女外出的情况,短期托养需求格外集中。”吴翠翠谈到,去年春节期间就有多位老人在这里住下,“除夕那天,我们召集了辖区内好多独居、空巢老人一起来吃年夜饭,让短期托养的老人也能感受到热闹的节日气氛。”

考虑到来机构的大多是失能、半失能老人,福禧和老年公寓配备了专业的护理团队。“哪怕是短期托养或日间照料,也需要先对老人做全面评估,了解老人的既往病史和平时用药情况。”吴翠翠介绍,机构还链接了一些外部医疗资源,满足老人的不同需求。

作为田村路街道的区域养老服务综合体,乐普养老半壁店·长者照护之家同样可以提供短期托养服务。

“多亏了护理人员,我这膝盖恢复得特别好,走路没问题。”前段时间,88岁的王奶奶在家不慎跌倒,摔伤了膝盖。在医院做完手术后,王奶奶考虑到回家不方便,于是选择过来短住。“这边属于医养结合,不光生活上照顾得细致周到,还能根据我的情况制定康复方案,现在我都想从短住改成长住了。”

院长刘微表示,短期托养服务不仅致力于满足老人的临时性需求,还通过专业团队力量,确保老人得到高品质照护。尽管有的老人入住时间并不长,但流程和服务丝毫不打折扣。“家属需提交老人的体检报告,并进行传染病筛查。我们会对老人的身体状况进行评估,量身定制照护计划。”照护部主任秦杨静介绍,老人入住后,医护人员会每天查房,监测老人的生命体征、精神状态等。

居家照护

服务内容专业 时长选择灵活

上午11点,家住小井沟园一区的韩阿姨正陪老伴吴叔叔在卧室晒太阳。厨房里,周师傅已经熟练地准备好菜准备开炒。

“小周做饭可口,做事也细致。”韩阿姨今年70多岁,老伴因车祸导致失能,独自照护十分吃力。“之前请过保姆,可是不靠谱,没干多久就给辞了。”得知福禧和老年公寓可以提供居家照护服务,韩阿姨打算试试看:“从一日三餐到日常护理,周师傅都做得很专业,比之前的保姆强多了。”

同样受益于居家照护服务的还有李奶奶一家。70岁的李奶奶患有高血压、腰椎病和颈椎病,老伴因脑梗左侧偏瘫。女儿需要上班,无法兼顾两位老人的照护。了解情况后,福禧和老年公寓为他们制定了居家服务方案。

每天清晨,照护人员准时上门,先协助李奶奶的老伴做好个人清洁,再协助他进行患侧肢体被动关节活动,防止肌肉萎缩和关节僵硬。此外,照护人员还会定期对全屋进行清洁整理,并根据两位老人的健康状况,为他们烹饪低盐、低脂、易消化的饭菜。

李奶奶的女儿感慨,居家照护服务极大地减轻了她的压力,父亲的精神状态和身体清洁度明显改善,痴呆风险显著降低,母亲也有了喘息机会。

许多老人不愿离开熟悉的家庭环境,居家照护恰好满足了这一需求。吴翠翠表示,与家政公司相比,机构的居家照护更专业、更灵活。照护人员均经过专业培训,能为老人提供全方位服务。服务时长可灵活选择,从2小时、4小时到全天、多天等,精准对接老人和家属的需求。在入户调研700多户的基础上,机构梳理出九大类共43项居家服务清单。以短时照护服务为例,每小时收费50元。

在乐普养老半壁店·长者照护之家,专业的居家照护服务也让患有认知症的王阿姨受益匪浅。“认知症老人对陌生环境较为排斥,居家照护能让他们在熟悉的氛围中接受照料。”刘微介绍,“普通保姆很难应对认知症老人的特殊需求,我们的照护人员会以老人的健康档案和评估结果为核心,量身定制疗愈方案,进行一对一的认知训练,尽可能延缓病情发展。”

智库点评

推动短托从“临时”到“常态”

“短期托养服务不仅为家庭照护者提供了‘喘息空间’,也保障了老年人的照护质量,是应对人口老龄化的一项重要举措。”中国人民大学人口与健康学院院长杜鹏谈到,在增加多元供给方面,可以尝试从三个维度发力。

一是扩大服务覆盖范围,在城市社区布局更多嵌入式养老服务,结合居家照护服务,构建“机构+居家”的短托服务网络,让老年人在家门口就能享受到便捷服务。二是丰富服务内容,除了基础的生活照料、医疗护理,还可以增加精神慰藉、康复训练等服务,满足老年人的多层次需求。三是创新服务模式,根据不同老年人群体的特点,推出针对性服务,如认知症老人照护等,提升服务的精准度。

杜鹏强调,不同老年人的身体状况、生活习惯、照护需求存在差异。养老服务机构可以通过建立完善的评估体系,对入住老人或接受居家照护的老人进行全面评估,根据评估结果制定个性化照护方案。同时,加强照护人员的专业培训,提升其应对不同需求的能力,尤其是失能、失智老人的照护技能。

保障服务质量是短托服务可持续发展的核心。杜鹏建议,应建立健全监督管理机制,明确服务标准和规范,加强对养老机构和居家照护服务的监管。可以引入第三方评估机构,定期对服务质量进行评估,及时发现和解决问题。

“短期托养服务不应只是节假日的临时供给,而应成为养老服务的常规选项。”杜鹏表示,可以通过政策支持、资源整合、社会参与等多种方式,推动短托服务常态化、规范化发展。同时,要鼓励社会力量参与养老服务,形成政府、市场、社会协同发力的格局,让养老服务多一些温度,让家庭照护少一些负担。

通州警方:传统刑案破案率创副中心十年来新高

本报讯(记者 高健)通州公安分局近日通报:去年,全区盗窃、涉车盗、电诈类案件降幅均超12.5%,警方强力挽回、避免群众损失达1.6亿元。传统刑事案件破案率达94.9%,创副中心10年来新高。

警方还紧盯电信网络诈骗、传统侵财类案件,依托线上线下多阵地开展“本地化+案例式”防范宣传,带动盗窃、涉车盗、电诈类案件降幅均超12.5%,强力挽回避免群众损失1.6亿元。传统刑事案件破案率达94.9%,创副中心10年来新高。

据介绍,通州警方针对渣土车、食药安全、旅游秩序等群众反映集中的乱象,采取“打一点,追一追,铲一片”模式,打掉了一个犯罪团伙,斩断了多条黑灰产业链条;对20处重点挂账地区、村开展“主题集中清、常态滚动清”,推动全部摘牌摘帽。

同时,优化巡逻防控体系,建强“四级力量”交叉布防,打造“必巡线串联必到点”的巡控格局,主动发现处置敏感警情事件数同比提升2.6倍,让群众随时随地感受到安全就在身边。

警方始终聚焦群众急难愁盼,以严打突出违法犯罪为抓手,全力守护民生安宁。启动“现案即破必破”专项行动,发起139个集群战役、专项攻坚,深化“一年两

清”积案清理,带动传统刑事案件破案率达94.9%,创副中心10年来新高。

警方还紧盯电信网络诈骗、传统侵财类案件,依托线上线下多阵地开展“本地化+案例式”防范宣传,带动盗窃、涉车盗、电诈类案件降幅均超12.5%,强力挽回避免群众损失1.6亿元。传统刑事案件破案率达94.9%,创副中心10年来新高。

据介绍,通州警方针对渣土车、食药安全、旅游秩序等群众反映集中的乱象,采取“打一点,追一追,铲一片”模式,打掉了一个犯罪团伙,斩断了多条黑灰产业链条;对20处重点挂账地区、村开展“主题集中清、常态滚动清”,推动全部摘牌摘帽。

同时,优化巡逻防控体系,建强“四级力量”交叉布防,打造“必巡线串联必到点”的巡控格局,主动发现处置敏感警情事件数同比提升2.6倍,让群众随时随地感受到安全就在身边。警方始终聚焦群众急难愁盼,以严打突出违法犯罪为抓手,全力守护民生安宁。启动“现案即破必破”专项行动,发起139个集群战役、专项攻坚,深化“一年两

2026北京普惠健康保参保延至1月31日

保障标准、缴费方式不变

本报讯(记者 曲经纬)记者从“北京普惠健康保”项目组获悉,已自1月1日正式生效的2026年度“北京普惠健康保”,参保时间延长至1月31日。

作为由本市市政府指导监督的普惠型商业补充医疗保险,此次延期旨在回应市民及企业参保诉求。项目组相关负责人表示:“延长期间,参保条件、保障待遇、保费金额、缴费方式及保障期限均维持不变。”据介绍,该产品保费每年195元,今年,健康人群免赔额由1.5万元降至0.5万元,特定既往症人群免赔额由2万元降至1.5万元;特药清单涵盖159种药品,87种病种,新增37种创新疗法、高值慢病用药及北京天竺先行区创新药品,无论是国内特效药还是海外新疗法。累计保额也从300万元升级至350万元。

参保人群包括北京基本医保参保人

(城镇职工医保、城乡居民医保)、北京市医疗保障局等相关部门管理的特定人群(征地超转、医疗照顾、离休及军休参保人员)、中央公费医疗人群及拥有北京户籍或持有北京市居住证且已参加异地基本医保的北京市新市民。参保渠道包括“北京普惠健康保”微信公众号、支付宝、“京通”小程序,6家合作保险公司咨询渠道,以及7家银行在京线下网点。北京职工医保参保人可使用个人账户余额为本人及家人缴费。

保单查询方面,已参保市民可通过“北京普惠健康保”微信公众号“服务中心—个人中心”查询详情、理赔服务上,本市医保参保人符合条件可享主动赔付,无需提交票据;新市民可线上申请理赔,特药支持直付服务。此外,参保人还可享受购药折扣、陪诊、上门护理等健康服务。

HICOOL获奖项目接连登陆港交所 北京国际科技创新中心建设再添新动能

本报讯(记者 关一文)近日,HICOOL平台获奖项目智谱华章和MiniMax公司接连在港交所挂牌上市,标志着中国大型企业加速登陆资本市场,北京国际科技创新中心建设再添新动能。

1月8日,HICOOL获奖项目智谱华章在港交所挂牌上市,成为“全球大模型第一股”。记者了解到,智谱华章成立于2019年6月,是清华大学知识工程实验室核心技术转化企业,专注认知智能大模型自主研发与商业化,构建了完整的GLM系列产品矩阵,并率先发布了中国首个百亿模型、首个开源千亿模型、首个对话模型、首个多模态模型等。截至2025年上半年公司已服务全球超1.2万家企事业单位,产品覆盖8000万个终端设备,开发者生态规模达4500万。

2025年10月,智谱华章携海π系列助教助学智能体及智能终端亮相HICOOL2025全球创业者峰会,此次上市也使其成为第三家从HICOOL平台走出并成功登陆资本市场的创业企业。

仅隔一天,1月9日,同为HICOOL获奖企业的AI公司MiniMax亦在港交所上市,成为全球最快IPO的大模型企业之一。成立于2022年1月的MiniMax员工平均年龄仅29岁,研发人员占比达到74%。公司以通用人工智能(AGI)为方向,自主研发覆盖文本、语音、视觉与音乐的全生命周期。

截至目前,HICOOL累计吸引全球167个国家和地区的4.5万名创业人才、3.4万个参赛项目参赛,形成“大赛达人—管家服务—商学院加速—基金赋能—产业园落地—数字化平台对接”的“六位一体”全链条创业服务体系。随着智谱华章与MiniMax相继上市,这一服务生态进一步得到市场验证,为北京建设国际科技创新中心和高水平人才高地注入新动力。

截至目前,HICOOL获奖项目中已有4家企业成功上市,16家成长为独角兽企业,197家获评“专精特新”,赛后融资总额突破508亿元。HICOOL平台相关负责人表示:“两家优秀AI企业接连上市,是中国科技创新活力的集中体现,HICOOL将持续为硬科技创业者提供从概念验证、资源对接到市场拓展的全生命周期支持,与创业者共同成长。”

讲好中国故事提供文化盛宴

“京师讲堂”五十五场讲座话京华

本报讯(记者 赵鹏)岁启新章,文脉永续。近日,“首图讲坛·京师讲堂”2026年度开讲仪式暨新闻发布会会在首都图书馆举行。发布会回顾了“京师讲堂”2025年度成果,发布了2026年55场主题讲座计划,精彩的文艺表演与年度首场讲座相映成趣,标志着新一年度系列活动正式启动。

作为深耕京华文化沃土23载的文化品牌,“京师讲堂”秉持“赓续文脉、创新融合”的理念,将中华优秀传统文化与北京地方文脉的传承融入时代语境,以多元化形式搭建起知识传播与文化共享的重要平台。

2025年,“京师讲堂”全年举办讲座45期,累计服务听众超212万人次,重点打造的“魅力中轴线”“行读北京”“宫廷生活”三大系列广受赞誉。系列活动带领读者深入大葆台汉墓、金中都水关遗址、天坛、景山等历史现场,在行走中阅读城市,在体验中感悟历史,多维度、立体化解读中轴线的文化内涵,激发公众对文化遗产的敬畏之心与传承之志,深化公众对北京文化脉络与历史底蕴的多元认知。

其中,“学史北京之建都序幕”“明史”“宣南学脉”“粉墨春秋”“长城沧桑”“我们的节日”六大重点专题系列各有侧重,亮点纷呈,为市民打造了一场兼具知识性与艺术性的文化探索之旅。